

憶念周宗蓮教授

陳克誠

水利學家周宗蓮（澤書）先生於一九七七年八月二十六日以肝癌不治，在美國去世，為中國水利界一大損失。澤書兄一生從事水利工作，在學術方面以及在教育行政上的貢獻甚多。除其專門學識外，其愛國熱忱，更為親友所景仰，但最近二十餘年，他羈身海外，其努力成就，似乎不為一般人士所周知，因此我在悲悼老友之餘，擬將澤書兄的生平，就個人所知者，約略的介紹於國人之前，並誌哀思。

庚款留英柏林遊學

澤書兄於一九〇四年八月十八日出生於湖南漢壽縣，童時聰明過人，以優異成績畢業於常德中學後，考入天津北洋大學。當時的北洋大學除技術科目的教本多為英文原著外，外國教授亦甚多，因此奠定了他的英文基礎。一九二八年畢業後，即服務於華北水利委員會，擔任設計工作。一九三一年中國水利工程學會成立後發行的水利月刊，澤書即常有文章發表，尤其他關懷桑梓，對於洞庭湖的水利計劃，多所發揮，所以我知道澤書的大名，早在我們相交之前。一九三四年中英庚款董事會第一次公開招考，資送學生赴英留

學，澤書考取後，因為英國曼徹斯特大學的吉普生（A. G. Gibson），為當時世界性的水力學權威教授，澤書乃進入該校研究院肄業。在這一時期以前，中國留學生在英國獲得博士學位的人數極少，工程方面似乎從來未有過。澤書學力高強，英文基礎甚佳，入學不久後，即為吉普生教授所賞識。僅以兩年的時間，完成工學博士學位，在當時已是破紀錄的成就。

澤書在英國畢業後，於一九三六年暑假到歐陸作修學旅行，在德國居留約近一年之久，為我們訂交之始。他在柏林居留的期間，除參觀學校及研究機關外，並勤讀德文。我們每一周末，必相聚晤，談話的課題，很自然的必談到中國水利問題。當時在柏林工大習水利工程的中國同學約有十人左右，就現在憶及的：有葉明升、張書農、薛履坦、謝家澤、周源楨、李丕濟、鄭兆珍、陳克誠等，因此由澤書發起組織一中國水利研究會，大家公推澤書為首任會長。因當時為希特勒的極盛時期，德國人羣呼希氏為「領袖」。我們亦戲呼澤書為「領袖」，相與談笑為樂。澤書回國後第二任會長為薛履坦，第三任為陳克誠。這一小小的組織，對於聯絡留德水利同道及招待

國內赴德考察水利的學人，不無幫助。先後被招待的學人計有須梯、雷鴻基及王志超等，可惜回國以後，彼此工作不在一地，這一小組組織即無形解體。現在回想當年老友，除在大陸的情形不詳以外，在海外的葉明升兄於一九七六年春間去世，去年秋天又得澤書的惡耗（他們兩位且都是英國曼徹斯特的老同學），真是不勝人琴之感。

西康技專兩湖水利

澤書於一九三七年返國，受聘回母校北洋大學任水力學教授。抗戰發生後，隨校西遷，同時北洋工學院亦與其他院校合併，改組為西北工學院，由李書田先生任院長，澤書擔任土木系主任。一九三九年政府西遷後，教育部在西康成立西康技藝專科學校，發表澤書為首任校長。乃得展其長才，對學校的籌備以及教師的延聘，頗多建樹，直到一九四二年因病辭職後，乃遷居重慶，改就中央設計局的設計委員職務，專為戰後復員計劃的擬議，貢獻良多。適於此時，我辭去武漢大學教職，轉業到歌樂山水利委員會工作，又得與澤書偶相晤談。一九四五年抗戰勝利後，水利部因湘鄂水利問題糾紛時起，屢次派我到湖南、湖

北考察實況，以便提出解決方案，我均婉謝不敏。理由很簡單，我的籍貫是湖北，提出再好的方案必為湖南方面所反對，因為湖南的省政人物，很少不受湖南地主的牽制的，程潛任主席時的建設廳長王恢先，就是一位湖南的地主；反之，如果我的方案不能百分之百滿足湖北的願望，湖北方面也不會接受。所以我曾數次與澤書私議：假使你能回湖南主持水利，我回湖北，也許洞庭湖的問題，可以得到合理的解決。他說：不見得，因為技術專家如果得不到中央水利行政主管及地方行政人物的支持，也是行不通的，到了一九四六年王東原先生出任湖南省政府主席時，電邀澤書返湘，籌組湘西澧水水利規劃委員會。主任委員由省主席兼任，澤書擔任副主任委員。委員人選除有關歷處長及縣長外，並邀請水利部同仁邢丕緒及我擔任，藉與中央機構有所連繫。因此我與邢兄曾因此專程到長沙，住了一月之久。經過幾次會議對整理四水與洞庭湖及長江的綜合規劃，原則上有所決定。假使不是戰亂影響，則洞庭湖區的水利建設，早已在澤書主持之下，有所成就。

臺大往事高才見嫉

一九四七年我在荷蘭海牙參加世界動力會議之後，考察歐美各國水利工程，於一九四八年四月底返抵南京，於五月卅日很高興的參加了澤書與第一屆國大代表劉蕙馨女士的結婚典禮，記得婚禮是在南京國際聯歡社舉行，由中國橋樑專家茅唐臣先生證婚。現在已八十餘歲的茅先生聞尚健在，而澤書已先謝世，人生變幻不禁感慨系之。

一九四八年秋季，我應臺灣水利局之邀，到臺灣參觀水利建設。不久之後接受臺南工學院之聘，留在臺灣，其時澤書亦隨教育部遷臺，專任學術委員職務，並在臺大兼任水力學教授。一九五〇年我應臺大傅斯年校長之邀，擔任臺大土木工程系主任，又得與澤書時相晤談，甚感愉快。惟當時有人傳言，臺大原擬聘請澤書為專任的，因有人暗中破壞，致未成功。同時並有人放出空氣說：傅校長亦認為澤書是一政治人物，不甚歡迎等等謠言，我雖聽得很多，不便作何表示。在我到校不久之後，教育部派澤書與另一委員（已忘記為誰）到臺大視察校政，以便對臺大有所興革。他們到校後首先拜會傅校長，在彼此交換意見之後，即由傅校長發表其對臺大的大政方針。經此次會談後，傅校長對澤書的印象甚佳，頗有相見恨晚之概。他們兩位委員返部後，大體上根據傅校長的腹稿作一視察報告，呈交教育部。不幾日教育部根據這一報告，以公事行文到臺大，作為校務革新的指令。事實上指令的內容，幾乎全部是傅校長的意見。換言之，部令不過是協助傅校長推行其辦學政策而已。因在部令中，有一革新意見，直接與土木系有關。所以澤書在部令發出時，曾私人對我表示：土木系恐怕要開始大忙特忙了。我莫明其故，他解釋說：傅校長主張將農工系取消併到土木系。我雖對傅校長這一主張有所了解，但只能保守秘密，聽其發展。不料因為這一指令，使後來臺大農學院與醫學院，對澤書個人大起反感，真是冤哉枉也。事實的發展是：部令到達臺大數日後，傅校長忽於十二月廿一日

以腦溢血逝世於省議會的會場之內。後來錢思亮先生繼任校長，有一次在行政會議上，討論到教育部這一指令時，因為沒有人了解部令的原委，農、醫兩院的代表不僅對部令不滿，而且對澤書大加攻擊，使這一部令即無形擱置。約一年以後，澤書因其老師吉普生的推薦，受到錫蘭政府的邀請，主持該國水利建設計劃的草擬。在澤書辦理出國手續期間，水利界諸友好，認為為發展臺灣水利，應當使澤書留在國內。大家建議：由水利局聘請澤書為顧問，臺大聘澤書為專任教授。當時的水利局長章錫綬業已同意照辦，我亦函請錢校長將澤書的兼任改為專任。不料錢校長提出後，即有人認為澤書對臺大的視察報告亂出主意，是有意與臺大為難，專任之議，竟未獲通過。我得到消息後，曾破例的親到錢校長公館，對澤書的學力與經歷加以說明，並解釋教育部指令的原委。如說澤書不夠專任資格，太不合理。錢校長完全同意，乃再提出會議，通過了澤書的專任教授的聘任。但時間已遲，澤書已函復錫蘭政府，接受其聘約，所以澤書遂於一九五二年携眷赴錫蘭工作。二十五年來，未有機會再返國門，其內心實在是不免悵然的。

楚材晉用執教國外

澤書在錫蘭之約，由二年延長為三年，該項水利計劃完成後，澤書於一九五五年轉到美國，在紐約的 Bogart & Childs Construction Engineers 公司任水利設計工程師。一九六〇年夏天，我到紐約曾與澤書歡聚數日，當時他工作之

餘，曾出任紐約的中國工程師學會會長，對於會務的推進，甚為熱心。一九六一年澤書又回到教育崗位，接受密其根工業大學教授之聘。迄他去時，他在該大學任教已達十六年之久，他的去世，不僅該大學失去一卓越的教師，而中美水利學術界，亦損失一重要的學者。

澤書除在國內發表的論文外，到美國後發表論文多篇，極受學術界重視。

澤書除發表研究論文外，並為美國力學雜誌作書評，對該雜誌極有貢獻，為該雜誌主編所欽服。恰在其逝世之日，尚收到該雜誌主編人的謝函（英文信）。

鑽研學術埋骨他鄉

澤書雖已達七四高齡，但他的去世則是來得相當突然的。我來美後，除一九六〇在紐約暢談數日外，以後即未見到。但我們經常通信，除討論中國水利問題外，有時亦討論到國是問題。尤其是我退休遷居紐約以後，深知他已過了七十之年，常常勸他退休，以資休息，他表示一方面研究興趣甚高，不願中途停頓；另一方面，因國家尚未能和平統一，他不甘心退下來。他對國家的忠愛，是無以復加的；他對國是的見解很多，簡單的說是「和平統一、民主法治」八個字。今年暑假我想勸他退休的信尚未發出，八月底忽接到周夫人劉代表的來信謂：

澤書於五月患病，在當地醫院檢查，認為是腸炎；七月初到鄰州的 St. Mary 醫院 (Rock-ester, Minn.) 檢查發現肝癌並涉及肺部，七月

二十一日動手手術後會回家休息；八月十一日又到 St. Mary 醫院覆查，並以化學方法治療，但迄未奏效，延至八月二十六日晚間八時與世長辭。

澤書一生從事學術研究，造詣甚深；除此以外，有救世的抱負，有組織的長才。但國家多難，未能展其所長，最近數年，其在國外研究的成果，更不為國內一般人所了解。一位志在學術，心向祖國的學人，今日竟鬱鬱以終，算是國家一

大損失。我與澤書訂交在四十年以上，驟聞惡耗，幾乎不敢相信。於悲痛之餘，曾就其生平志業寫成一聯。茲錄在下面，作為本文的結束：

半世紀公務生涯，無愧忠勤。雖事水工設計，學術鑽研，片刻何曾忘國是？
七四年輝煌歲月，已臻高壽。只是他鄉埋骨，異域招魂，一靈不昧豈甘心！

三國人物新論

祝秀俠教授著
定價肆拾元

本書為名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘆為觀止，定價台幣肆拾元。郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

喬家才先生又一名著：

海天感舊錄

定價肆拾元

要目戴笠將軍策反奇勳，戴笠將軍的人情味，戴笠將軍感人的故事，山西光復前後，黃埔當年鐵與血，從羊城暴動到西子風波獄，考城戴秋陽，西安事變外一章，五百完人史詩三篇，楊立奎獨力鬥學聯等十篇十餘萬言，內容精彩，百讀不厭。